



在南海執法的中國海監船。路透社



在南海執法的中國海監船共三艘。路透社



撞開中國南海的越南油氣勘探船「啟明2號」。路透社

# 越南聲言軍事介入 中國警告勿妄動

## 南海局勢驟緊 中方海上執法 阻越船闖境探油

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 南海再掀風雲。中越近日在南海圍繞石油勘探發生摩擦，並引發兩國外交口口水戰。繼上周五聲稱中國海監船干預越南船隻勘探油氣後，越南又於周日進一步指責中國製造地區緊張，並揚言越南海軍將用一切必要手段去維護「領土完整」。中國外交部則兩度公開表態，重申中國海監船對越南非法作業船採取執法行動，是完全正當的，要求越方立即停止侵權活動，不要再製造新的事端。

據外電報道，越南外交部官員上周五向媒體高調聲稱，3艘中國海監巡邏艇26日干預一艘越南測量船在南海的勘探作業，並指中方此舉侵犯越方主權。越南國家油氣集團副總裁稱，測量船「啟明2號」的海底纜索被其中一艘中國巡邏艇割斷，事件已非首次發生。中國巡邏艇還以武力威嚇。

### 中方斥越 違南海問題共識

對於越南方面的公開指摘，中國外交部隨即於周六作出回應，強調越方在中國管轄海域開展油氣作業活動，損害了中國在南海的權益和管轄權，違背了兩國在南海問題上達成的共識，中方對此表示反對。中方主管部門採取的行動，完全是在中方管轄海域進行的正常海洋執法監察活動。中國在南海主張是明確的、一貫的。

中國外交部發言人姜瑜重申，中國在南海主張是明確的、一貫的。她強調，中方始終致力於維護南海和平穩定。中方願與有關各方共同努力，尋求妥善解決

有關爭議的辦法，認真落實《南海各方行為宣言》，切實維護南海穩定。

### 越方宣稱海軍將有動作

但越南外交部又罕有地於周日會見媒體，就中方所稱越方船隻在中國管轄海域作業的說法放出狠話，指責中國加劇區內緊張，揚言越南海軍會盡力捍衛主權。據報道，越南外交部發言人聲稱，「越南海軍將盡一切辦法確保越南的和平、獨立、主權及領土完整。」有外媒形容，這是中越之間近年來最嚴重的一次衝突。

外界輿論認為，越南方面最新表態，事實上已暗示了軍事介入的可能性。分析指，越南空前強硬背後是美國在撐腰。去年美國宣佈介入南海問題後，越南的戰略優勢感進一步強化，冒險的念頭在增加。美國過去一直避免直接干預南海問題，但去年以來卻表現出躍躍欲試的動

向，不僅強調保障南海航行自由符合美國的利益，還與越南海軍在南海舉行聯合搜索救援。

針對越南外交部就南海問題對中方說法進行的指責，中國外交部發言人姜瑜周二再度鄭重重申中方立場，強調此次中國海監船對越南非法作業船採取執法行動，是完全正當的，並要求越方立即停止侵權活動，不要再製造新的事端。

有媒體引述越南部分人士的觀點指出，中國與多個東亞國家都有島嶼及大陸架之爭，不得不採取守勢，低調應對越方的挑釁。但有專家提醒，雖然中國不想把中越近日的摩擦擴大化，但這必須得到越方的真誠配合。有專家建議，如果越南認為自己的專屬經濟區主張必須壓倒中方主張，越南不僅在外交互責中不能讓步，具體做法也不能有任何讓步，並要為此「採取一切必要措施」的話，那麼中國也可採取較強硬措施，甚至包括與越南進行小範圍衝突。

外界預料，南海問題將成為下月初在新加坡舉行的第十屆亞洲安全會議的焦點之一。



中國外交部發言人姜瑜



美越軍事互動近趨頻繁。圖為美越海軍交流。



中國海監船在南海執法，越方稱勘探船設施被中方損毀。路透社

### 東南亞部分國家佔領南海島礁示意圖



# 南海資源豐 越一再侵界掠奪

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 中越此次南海之爭，再次讓外界聚焦兩國海上問題的由來。事實上，面對懸而未決的海上邊界問題，中越已談判長達27載，期間兩國海軍更曾多次發生海上衝突。有分析認為，越南近年在南海問題上動作頻頻，不斷加強「藍色圈地運動」的背後，除了戰略考量和美國因素外，豐富的海洋資源也是越南最直接的利益驅動力。

### 海疆談判27年 兩爆軍事衝突

中越間的海上問題由來已久。有資料顯示，兩國邊界問題的談判從1974年就已開始了，但一直無進展，直到1991年中越關係正常化後才有所突破。是年，兩國發表聯合公報稱雙方將着手解決兩國之間存在的邊界問題，並分別成立了海上和陸地邊界談判小組。2008年年底，兩國完成了陸

地邊界劃界立碑工作。但是，中越海上邊界談判卻要複雜和艱難得多。據報道，在歷經多年談判後，中越在2001年底簽署了北部灣劃界協定，2004年6月30日正式生效實施。這是中國第一條海上邊界線，到今年已實施5年。但是在「海上問題」上，也就是在南海和南沙群島問題上，中越不但沒有達成任何劃界協議，反而氣氛越來越緊張。

過去20多年間，中越海軍曾在南海發生了多次衝突，其中最大兩次，分別是1974年中國軍隊收復西沙群島，以及1988年中越就南沙群島赤瓜礁歸屬問題發生衝突，中方護衛艦擊沉了一艘越南武裝運輸船。

### 早曾確認中國領土 其後撕毀

事實上，越南日益加強「藍色圈地運動」，一大誘因就在於南海油氣資源的發

現。從上個世紀60年代以來，南海的油氣價值逐漸被外界發現。經初步估計，整個南海的石油地質儲量在230億至300億噸之間，約佔中國總資源量的三分之一，屬於世界四大海洋油氣聚集中心之一，有「第二個波斯灣」之稱。此外，南海海底還蘊藏著錳結核、「可燃冰」等寶貴的礦產資源。

據悉，越南去年產油約1,750萬噸，基本上來自南海，其產值竟佔越南全國GDP的30%強。

中國南海問題專家對本報指出，上世紀70年代以前，越南是認同南沙和西沙屬於中國領土的，越南總理范文同曾給周恩來總理寫過一封信，承認這一點。但從上世紀80年代越南逐步提出並實施「海洋戰略」後，便矢口否認以前的承諾，還把佔領的中國南沙島嶼劃歸為一個省，即所謂「福祿省」。

## 京軍事專家：勿挑戰中國底線



香港文匯報訊 (記者 葛沖、李理 北京報道) 此間北京多名軍情專家向香港文匯報表示，美國的恣意縱容令越南的行為愈發猖獗。不過，也有專家稱，美國對越南的支持以其本國利益最大化為前提，一旦中越雙方衝突傷及美國利益，美國將會「掉頭就跑」。

著名軍事專家彭光謙少將在接受本報記者採訪時指出，越南對南海的主張完全是無理取鬧和強詞奪理的行為，他介紹說，「上世紀70年代以前，越南在外交照會和各種文件中均未對南海提出主權要求，現在越南的無賴行為違反了國際法中『禁止反言原則』。」

### 傷及利益 美常翻臉不認人

彭光謙進一步指出，越南的行為最終將「搬起石頭砸自己的腳」。他又稱，美國未必會在中越衝突時真正支持越方。「這種做法早有先例，朝鮮戰爭和越南戰爭都是如此，一旦傷及美國利益，美國將會馬上翻臉不認人。」

彭光謙強調，中國在南海主張是明確的，越南為了經濟利益在中國管轄海域開展油氣作業活動，損害了中國在南海的權益和管轄權。他又稱，越南需要清醒的辨明形勢，而不能為了自我壯膽而一再向中國發起挑釁，越南不能不斷地挑戰中國忍耐底線。

另一方面，中國國際問題研究基金會在其最新研究報告中提出，奧巴馬政府在把全球戰略中心全面東移的同時，正不斷擴大與越南的軍事合作。報告指出，美國國會早前一份政策建議書中曾明確把越南稱為「和美國有許多共同的安全目標」。

暨南大學東南亞研究所研究員鞠海龍稱，在處理南海糾紛上，中國長期堅持「擱置爭議、共同開發」的政策，而那些非法佔領中國海上領土主權的國家卻「爭議擱置、搶先開發」，夥同西方石油公司，蠶食南海爭議地區油氣資源，並在此區域不斷增強己方的軍事與經濟存在。

### 「小孩不聽話，該打屁股了」

中國現代國際關係研究院的一份研究報告則稱，周邊鄰海國家「挾洋自重」，不僅導致中國維護海洋權益與建設和諧周邊的外交努力面臨重大挑戰，而且導致中國的海權環境空前嚴峻。對外經濟貿易大學國際關係學院檀有志博士的研究顯示，截至目前，位於南海「斷續線」內中國傳統水域的42個南沙島礁被佔領，其中，越南佔據29個。

有評論認為，中國雖沒有與越南爆發衝突的意願但有衝突的實力。越南如果一心讓摩擦升級，無端挑起是非，那就應該用「小孩子不聽話，該打屁股了」這句話對它提個醒。

### 出席亞太安全對話 梁光烈明赴新加坡

香港文匯報訊 中國國務委員兼國防部長梁光烈(見圖)將於6月3日至5日率團赴新加坡出席2011年「香格里拉對話會」。這是中國國防部長首次參加香格里拉對話會。中國國防部外事辦公室副主任關友飛海軍少將1日表示，這體現了中方對維護和促進亞太地區安全的高度重視。



據中新社報道，「香格里拉對話會」由英國倫敦國際戰略研究所主辦，新加坡國防部協辦，2002年首次在新加坡香格里拉飯店舉行，故稱香格里拉對話，是目前亞太地區安全對話機制中規模最大、規格最高的多邊會議之一。香格里拉對話會為各國防務部門和軍隊領導人提供了和與會各國專家學者以及媒體面對面交流的機會，各方可就國際和地區安全的戰略性問題和熱點問題交流看法。

### 英媒：南海恐爆衝突

香港文匯報訊 中國外交部發言人姜瑜近日強調，中方反對越南在中國管轄海域開展油氣作業活動，中方主管部門採取的行動，完全是在中方管轄海域進行的正常海洋執法監察活動。

對此，英國《金融時報》評論稱，在南海地區可能將爆發新的衝突。

東南亞媒體有評論指，中國和越南的此次衝突將引發東南亞各國的不安情緒。不過，一些安全領域的專家則認為，類似的軍備競賽該地區多國已在進行當中。